

С П Р А В К А

о результатах работы Молетского РО  
КГБ при СМ Лит. ССР за 1977 год.

Характерными для оперативной обстановки Райотделения является наличие на обслуживаемой территории района режимного военного объекта в/части 36839, большого количества лиц, имеющих письменные и другие связи, проживающими в капиталистических странах (362 чел.), из числа которых 22 человека, за границу бежали как государственные преступники. Только в этом году 26 человека на территории Лит. ССР встречались с интуристами, много жителей выезжали в частном порядке в социалистические страны: в ПНР - 99 человек, в район из ПНР приезжало 102 чел., из ГДР - 6 человек. В качестве туристов из района за границу выезжало: в Югославию - 15 чел., Вьетнам - 1, Египет - 2, Кубу - 2, в капиталистические страны - 4 человека.

Из числа возвратившихся из заключения (167 чел.) и спецпоселения (430 чел.) выявлено примерно 22 человека, представляющих оперативный интерес, т.е. оставшихся на враждебных позициях, придерживающихся старых убеждений и т.д.

Из числа 15 ксендзов и 3 священников, 8 человек были ранее судимы за особо опасные государственные преступления на 2-х из них имеются ДОН. Всего в РО 7 ДОН, за которыми в течении отчетного периода ведется наблюдение.

Агентурный аппарат состоял в начале года из 32 агентов. В текущем году завербовано 4 агента, прибыло из других районов 3 агента, ушло в другой район - 4. Таким образом в настоящее время имеется 35 агентов, в том числе по линии 2 управления - 13, по пятой линии - 22 агента, из числа ксендзов 2 агента. Из них 7 агентов в возрасте до 25 лет, в высшем образовании 8 агентов с н/высшим - 1, средним - 15, с н/средним - 7, начальным - 4 агента. Имеется 2 явочных квартир.

Аппарат доверенных лиц состоит из 88 человек, которые используются по 2-ой линии 38, по 5-ой - 50 человек.

У

- 2 -

Контрразведывательная работа Райотделения строилась в соответствии с требованиями <sup>решения в своем плане</sup> основных приказов и указаний КГБ при СМ СССР и республики, <sup>участия</sup> организованных мероприятий, направленных на совершенствование и поднятие уровня всей чекистской деятельности в аппарате. - в свете установок всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ (1975г.) и задач, поставленных зам. председателя КГБ при СМ СССР генерал-лейтенантом МАЛЫГИНЫМ А. на республиканском совещании, с учетом складывающейся оперативной обстановки в районе и агентурно-оперативных мероприятий, намеченных в годовом плане Райотделения. *Все делается в рамках новых конст. туден*

Решая задачи, стоящие перед Райотделением, проводилась работа по выявлению лиц, на которых противник мог ориентироваться в своей подрывной деятельности против нашей страны, изучению происходящих среди них негативных процессов и своевременной локализации нежелательных последствий. Принимались меры по вскрытию и пресечению враждебной деятельности антисоветских и националистических элементов и проведению в отношении их предупредительно-профилактических мероприятий.

В процессе проведенной работы за отчетный период достигнуты нижеследующие результаты:

#### ПО ЛИНИИ 2 УПРАВЛЕНИЯ

В целях вскрытия агентурных подходов к военному объекту противника, пресечения, их преступных намерений, а также по использованию в других активных мероприятиях нами подобран и с сентября 1977г. находится на личном контакте "Ю", 1936г. рождения, с высшим медицинским образованием, имеющий жену родственников, проживающих в Канаде, с которыми неоднократно встречались в Лит. ССР. "Ю" к сотрудничеству с органами КГБ относится положительно. В этих целях в текущем году нами был установлен личный контакт с "А", 1953г., работающим учителем спортшколы, который по своим личным и деловым качествам к сотрудничеству с органами КГБ не подошел, а поэтому с ним личный контакт прекращен.

Из числа работников Молетского дома культуры подобран д/лицо "М" с целью выявления военнослужащих, посещающих дом культуры и возможно разглашающих сведения военного характера, а также установления не проявляют ли к ним повышенного интереса из числа гражданских лиц. Однако таковых не выявлено.

3

По пути следования военной техники из числа почтовых работников приобретены д/лица "М", "Л" и "Т", которые используются по выявлению лиц, ведущих переписку с заграницей по подставным адресам и особенно высылающих письма сразу же после проследования военной техники, а также получающих из-за границы ценные подарки от своих "знакомых". Подозрительных на это лиц не выявлено.

Через агентуру, д/лиц и другие возможности выявлено 9 жен военнослужащих военного объекта, работающих в учреждениях Молетского района и 14 детей указанных военнослужащих, обучающихся в Утенской средней школе. Данных о разглашении ими возможно известных им секретных сведений о режимности военного объекта не поступало.

В октября с.г. от агента "Лашас" получены данные о том, что "Д" 1940г. рождения, работающий хирургом, ранее был выселен как член семьи бандита. Работая в Молетском районе, при неизвестных обстоятельствах вступил в партию, имеет обширные подозрительные связи, проявляет повышенный интерес к военнослужащим и их женам, часто бывает на квартирах у них в военном городке. Указанный сигнал находится в стадии проверки.

В этом плане продолжалась проверка ПАГАЛИСА И.И., бывшего немецкого карателя, получающего посылки из США от своего брата - Бронкса, бывшего участника батальона Импулявичюса, в 1944 г. бежавшего за границу вместе с немецкими оккупантами. Его дочь, якобы работающая в штабе войск США, дислоцирующихся в ФРГ. Проверкой установлено, что дочь ПАГАЛИСА БРОНКСА, находясь на практике в ФРГ, вышла замуж за немца и осталась жить в ФРГ, где устроилась на работу в библиотеку/части армии США. Данных о принадлежности ПАГАЛИСОВ к разведорганам противника не получено. Проверка сигнала закончена.

Кроме того нами проверялся сигнал в отношении интуриста КРАПАВИЧЮСА П., приехавшего в Лит.ССР в июне 1976г. и проявившего интерес к нашему агенту "Витас", который агенту назначил встречу другим туристом Канады. Однако материалов, представляющих интерес, по этому факту не поступило.

В окружении военного объекта выявлено 34 человека возвратившихся из заключения, около 50 человек - возвратившихся со спецпоселения, 5 репатриантов, 64 - получающих из кап. стран письма и посылки. Из числа которых был подобран и изучился на вербовку в качестве агента, находившийся у нас на контакте "Г", который по своим личным и деловым качествам на вербовку не подошел,

а поэтому личный контакт с ним прекращен. Вышеуказанная категория лиц изучалась через имеющиеся у нас агентурные и другие возможности. Однако материалов, представляющих оперативный интерес, на них (за исключением вышеуказанного сигнала на "Д") не получено.

План совместных агентурно-оперативных мероприятий с Особым отделом КГБ не составлялся в связи с тем, что работник ОО КГБ т. ИЗВЕЛОВ, обслуживавший военный объект, перед уходом на пенсию находился вне контакта с нами. С вновь назначенным оперработником т. ЛЬКОВЫМ дважды встречались обменялись информацией и наметили неотложные совместные мероприятия по розыску преступников по делу "Варявик" и по сигналу на "Д".

Завершена проверка лиц, проходящих по архивному списку периода немецкой оккупации агентурн в бывшей Интурской волости. Проверкой установлено, что указанные в списке лица являлись только немецкими пособниками, как старосты, старшины и другие. В настоящее время оперативного интереса они не представляют.

Туристы из капиталистических стран, без соответствующих разрешений в Молетский район в текущем году не приезжали.

В связи с проводимым документированием населения района новыми паспортами, выявлено 4 человека, уроженца капиталистических стран, 8 человек, которые изменили свои установочные данные. Проведенной проверкой, установлено, что вышеуказанные лица оперативного интереса не представляют. Кроме того таким же образом выявлено около 100 человек уроженцев из других районов и республик, а также ранее судимых. В отношении их вносятся соответствующие изменения в учет, часть из них находятся в стадии проверки.

5 Проводилась соответствующая работа по предварительному изучению лиц, рекомендуемых для выезда за границу. По контрразведывательному обеспечению, выезжающих за границу советских граждан района и республики, прежде всего по предупреждению измен Родины, было приобретено 5 доверенных лиц (К, Г, П, Я, П) выезжавших в качестве туристов в Египет, Югославию, Кубу, и др. стран. Через которых было выявлено два случая нарушения советскими гражданами республики правил поведения за границей и выезда за границу в спекулятивных целях.

7

В текущем году из капиталистических стран жителями района получено 2 легковых автомобиля, <sup>19</sup> 75 посылок. Из числа их, как от родственников, проживающих за границей при сомнительных обстоятельствах "И" и "Т" через интуристов получили 100-1000 долларов. Указанные граждане взяты в проверку.

Жители района в частном порядке и агентура по нашему специальному заданию в капиталистические страны не выезжали.

По розенскому делу № 113 на бывшего немецкого карателя *Лунашевиче*..... розенские мероприятия проводились совместно с работниками 2 управления КГБ при СМ Лит.ССР, у которых находится розенское дело.

Согласно указанию № 1с от 25 января 1977 г. КГБ при СМ С СССР и последующих указаний Руководства КГБ при СМ Лит.ССР планомерно проводилась работа по розыску преступников, совершивших диверсионный акт в гор. Москве. 8 января с.г. По этому факту получено 30 сигналов, из которых 19 сигналов проверено, 8 - информированы органы КГБ других районов, 3 находятся в стадии проверки. Из них 4 человека профилактировано, за другие проступки (за националистические высказывания, распространения антисоветских радиопередач из-за границы, клевету на советскую действительность и т.д.).

Работа по повышению политической бдительности советских людей ведется согласно имеющейся у нас утвержденной Коллегией КГБ при СМ Лит.ССР от 11 августа 1977 года выписки из мероприятий по выполнению постановлений ЦК КПСС от 23 мая 1977 г., Бюро ЦК КП Литвы от 11 июля 1977 г. и решения Коллегии КГБ при СМ Лит.ССР от 25 июня 1977 г. по тому же вопросу.

#### ПО ЛИНИИ 5 ОТДЕЛА

Воисполнения решений Коллегии КГБ при СМ Лит.ССР от 2 апреля 1973 г. и 26 апреля 1975 г. в отношении мер усиления контрразведывательной работы по пресечению попыток проведения организованной враждебной деятельности карательных формирований, руководителей и активных участников антисоветских националистических организаций, а также националистическими и карательными элементами и других руководящих приказов и указаний КГБ нами согласно годовому и другим планам принимались меры по их выполнению.

Из числа объектов ДОН, два объекта: *Клишисе.....* и *Реннисе.....* являются реакционно настроенными ксендзами, два: *Жуменсе...*, *Мационевичус*, бывшие главари националистической банды, два: *Каваленисе*, *Райбисе.....* участники массовых расстрелов советских граждан и один *Турбулис* является членом ЦК антисоветской организации.

По наблюдению за объектом ДОН *Клишисе* ведет наблюдение агент "Якас" и агент 5 отдела "Юлюс" (оба ксендзы). По данным агента "Якас" *Клишисе*, является реакционно настроенным ксендзом среди окружения распространяет идеологически ущербную нелегальную литературу. Агенту "Якас" довал читать переводы на литовский язык книги Солженицина "Архипелаг-Гулаг", часть 2, "Хронику КДЛ" написанные им отъезды на воспоминания каноника Станкявичюса, свои воспоминания о лагерях и другие издания. Перидически поддерживает связь с реакционно настроенными проживающими в республике ксендзами: Цукурасом, Зубрусом, Петкявичюсом, Гянявичюсом, Шатасом, Матулайтисом и др. Общась с последними, корректировал имевшиеся у них статьи подготовленные к нелегальной печати. Всячески способствует издателям нелегальной идеологически вредной литературы. Среди ксендзов распространяет идеи о необходимости ведения борьбы с атеизмом, об укреплении прав духовенства, об организации категизации детей. Категизации детей в своем приходе проводил сам.

По наблюдению за объектом ДОН *Реннисе.....* использовался агент "Балтрамекус", доверенное лицо "А" и "З". Однако от них материалов заслуживающих оперативный интерес, не поступало. Для активизации наблюдения за ним нами приобретено д/лицо "И" (выявление связей через его переписку) и 6 декабря с.г. завербован подобранный кандидат агент 1982 г. рождения, родившийся на спецпоселении родителей, с высшим образованием, работающий агрономом совхоза, который вводится в его разработку. Агенту *Реннисе* довал прослушивать антисоветские радиопередачи из Ватикана, записанные на магнитофонную пленку, а также дает читать нелегальную идеологически вредную литературу, как "10000 км. вокруг света", "Ар ира крустус" и другую. В последней книге агент обнаружил записку, написанную объектом, одной женщине, где говорится, что издание хорошее, которое можно использовать для борьбы с атеизмом, с просьбой отпечатать ее в нескольких экземплярах.

9

- А -

За объектом ДОН *Мачуковичис*... ведут наблюдение по месту работы агент [redacted], по месту жительства - агент "Киескис", которые пользуются у него доверием. По данным агент "Киескис" *Мачуковичис* постоянно прослушивает из-за границы антисоветские радиопередачи, которые распространяет среди своих близких, клеветает на советскую действительность. Каких-либо антисоветских планов на будущее не высказывает.

За объектом ДОН *Райчикс*... велось наблюдение через агентов "Бярхас" и "Цвирка", которым в беседе он обижается на советскую власть за прошлые причиненные ему мучения. В настоящее время жизнью доволен, враждебных планов на будущее не высказывает.

За объектами ДОН *Дукунис*..., *Ковальнис*... и *Губунис*... вели наблюдение агенты: "Бярхас", "Генис", "Курайтис", "Таурас", "Лашас", "Цвирка". Однако материалов, о проявлении их с антисоветских позиций не представляют. Кроме того *Ковальнис*... имеет престарелый возраст, является инвалидом. В беседе с агентом "Таурас" заявляет, что он жизнью доволен и о прошлом вспоминать не хочет. Отрицательного влияния на окружающих не оказывает, общественной опасности не представляет а поэтому заканчивает собирать подтверждающие данные агента, материалы с целью сдачи дела в архив.

Для изучения негативных процессов, тенденций и явлений среди возвратившихся из заключения и спецпоселения, неорганизованной молодежи, а также по розыску преступников по делу "Варнишник", проживающих:

1) в гор. Молетай и Локесосском ап/совете завербован агент "Пушис", 1939 г. рождения, со средним образованием, возвратившийся со спецпоселения, работающий механиком мастерских;

2) проживающих в Сугинчяиском ап/совете завербован агент "Данус", 1928 г. рождения, возвратившийся из заключения, с н/средним образованием, работающий зав. мастерскими колхозе "П.Цвиркос";

3) проживающих в Видлянишкском а/совете завербован агент "Ахуолас", 1952 г. рождения, со средним специальным образованием, не судим, работающий ветфельшером к-за "Варнишкляй";

4) проживающих в с-ве "Бидтишкис" завербован агент [redacted] 1952 г. рождения, агроном с-за, с высшим образованием

(он же используется и по объекту ДОН *Ф.Ф.М.М.В.*... как указано выше в настоящей справке).

В этих же целях нами планировалось из числа возвратившихся из заключения и спецпоселения в колхозе "Чюленай" завербовать 1 агента, в совхозе "Дуденай" приобрести 1 д/лица. В Повилишском лесничестве, к-ве "Воренай" подготовить на вербовку в качестве агента 3 человека(наособный период). Однако эти пункты мероприятия остались не выполненными.

Согласно указания КГБ при СМ Лит.ССР # 5/4450 от 5 мая 1976 г. из числа церковного актива и исполнительных комитетов изучались 7 человек для возможного оперативного их использования. В результате чего в Молетском приходе подобран кандидат на вербовку "Б", 1923г. рождения, со средним образованием с которым установлен личный контакт. В Бютишском приходе по наблюдению за объектом ДОН *Ф.Ф.М.М.В.*... завербован агент. (как указано в справке выше), в Алантском приходе приобретено д/лицо "Н".

С целью изучения и проверки членов эухористского собрания, состоявшегося в 1976г. в дер.Петрувка Молетского района на квартире гр-на \_\_\_\_\_ нами изучался находившийся на личном контакте "Н", 1933г. рождения, с н/высшим образованием, учитель средней школы, который по своим личным и деловым качествам на вербовку в качестве агента не подошел. Он используется как д/лицо. Данных о возможных попытках эухористов вновь собраться у \_\_\_\_\_ не получено.

Нами проводилась работа по укреплению агентурных позиций среди учащихся, учителей и неорганизованной молодежи с целью выявления и предупреждения среди них политически вредных проявлений. В этих целях из числа студентов Алантского с/х техникума подобран и с октября месяца с.г. находится на личном контакте "И", 1958г. рождения, который к сотрудничеству с органами КГБ относится положительно. Представляет материалы, заслуживающие оперативный интерес. Из числа учащихся и учителей Молетской, Итурской, Алантской средних школ Молетской средней школы-интерната, Чюленской и Амбраэишской 8-х школ приобретено 6 д/лиц (В,Г,Б,А,Ю)ж/

В текущем году получено 28 сигналов. От агентов 20 сигналов, доверенных лиц 6, от жителей района - 3 сигнала. Из числа полученных сигналов, 10 сигналов в отношении антисоветских идео-

1/в

1/м

2.1  
3.ш  
1.в

11

логически вредных суждений, 5 - об издании и распространении средств духовенства нелегальной идеологически вредной литературы, 4 - о принадлежности и немецким карательным органам и националистической банде, 5 - о незаконном хранении огнестрельного оружия (м/к винтовки, охотничьи ружья), 1 - проживание под чужими установочными данными, 4 - другие сигналы.

Полностью проверено (вместе с прошлогодними) - 17 сигналов, переслано в другие РО КГВ - 4, в стадии проверки находится 11 сигналов.

По вышеуказанным сигналам нами профилактированы:

1. Вейлис К.Ю., 1927г. рождения, проживает в д.Содену Молетского района, временно нигде не работающий, за допущенные антисоветские суждения.

2. Умбрасас И.Т., 1953г. рождения, проживает в д.Кайренис Молетского района, работающий шофером к-ва "Спалис", за распространение заграничных антисоветских радиопередач.

3. Випумирскас П.Э., 1929г. рождения, проживает в д.Манатону Молетского района, работающий рядовым колхозником, за распространение заграничных антисоветских радиопередач и оскорбление бывших бойцов отряда защиты народа.

4. Гайдис К.К., 1942г. рождения, проживает в д.Гайдис Молетского района, работающий трактористом в Молетском комбинате коммунальных предприятий, за националистические высказывания (все они проверялись по делу "Взрывник").

Реализуя сигналы в текущем году изъято 6 ствола охотничьих ружей (1 ружье двухствольное и 2 - одноствольные) от граждан.

1. Статура Витолюс Дилментас Брано

2. Килдидиса Винцаса

3. Лукаускаса Владаса Игно

4. Саснаускаса Витаса Мотерса, все они проживают в Дубингяйском а/совете Молетского района. Материалы переданы в ОВД для привлечения их к соответствующей ответственности.

В райотделении от граждан поступило ... 5 ... заявлений, которые были исполнены своевременно.

Фактов распространения антисоветских анонимных документов в районе не было. Работа по розыску авторов и распространителей антисоветских анонимных документов в масштабе республики велась

согласно рекомендаций, указанных в решении Коллегии КГБ при СМ Лит.ССР от 19.08.1976г.

Проверен агент "Юрайтис" согласно составленному плану. Проверка агента "Элита" не закончена в связи с убытием его на зительство в г.Вильнюс.

По обеспечению госбезопасности и общественного порядка в районе в дни подготовки и празднования 3 мая и 60-летия Великой Октябрьской Социалистической революции и других праздников велась планомерно совместно с органами ОВД, в контакте с Советско-партийными органами. За указанный период антисоветских проявлений в районе не допущено.

Работа с кадрами Райотделения КГБ проводилась согласно составленным планам мероприятий РО КГБ на 1977г., согласованных с отделом кадров КГБ при СМ Лит.ССР Дисциплинарных взысканий как и административных, так и партийных оперработники не получали.

Все пункты мероприятий, намеченные в годовом плане, не были выполнены из-за того, что ст. о/уполномоченный райотделения майор Шлапшинкас ~~более~~ двух месяцев находился на излечении после чего ссылаясь на плохое состояние здоровья, что сказалось на результатах работы райотделения.

Молетское РО КГБ считает необходимым впредь вести оперативную работу, направленную на более успешное решение нижеследующих задач:

- совершенствование агентурного аппарата и повышение эффективности его использования по всем линиям работы;
- выявления возникающих среди отдельных лиц населения негативных тенденций, явлений и процессов, а также своевременной локализации нежелательных последствий;
- повышения уровня агентурно-оперативной работы в окружении военного объекта;
- профилактическое воздействие на отдельных лиц, допускающих поступки антисоветского националистического характера;
- участие в партийных и других общественных организациях по идейному разоружению националистических элементов, разоблачению современной сущности буржуазного национализма и повышения политической бдительности у трудящихся района.

- И -

- принятие исчерпывающих мер по реализации установок Всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ (май 1975г.) и задач, постановлении зам.председателя КГБ при СМ СССР генерал-лейтенантом на республиканском совещании, а также задач, вытекающих из решения 25 съезда КПСС и решений Коллегии КГБ при СМ Лит.ССР.

НАЧАЛЬНИК МОЛЕТСКОГО РО КГБ ПРИ  
СМ ЛИТОВСКОЙ ССР МАЙОР

*М. Д. Яковлев* - М. Д. ЯКОВЛЕВ

МОЛЕТСКОЕ РО  
КГБ при СМ Лит. ССР  
№ 873  
14. декабря 1977 г.

WWW.KGB.VET